

赴绿色之约 践行“四力”传播林区好声音

——全区党媒草原云传播协作会议“牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城”联合采访活动综述

■ 本报记者 米何妙子

走上高高的兴安岭，领略夏秋之交的林海风光。8月7日至9日，全区党媒草原云传播协作会议“牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城”联合采访活动在内蒙古大兴安岭林区举行。来自内蒙古日报社和

全区各盟市党媒的40余名记者齐聚林区，行走在毕拉河、大杨树、阿里河的青山绿水间，开展行进式体验采访，一同探寻大美林区的自然生态之美、创新发展之势、历史文化之韵。发生在林区的

生动故事，通过一篇文章、一幅幅图片、一个个视频，源源不断地向外传播。

触摸“绿色脉搏” 探寻林区高质量发展本底

绿色是大兴安岭厚重的底色，奋斗是务林人如磐的初心。走进毕拉河生态功能区，记者们认真聆听务林人以筑牢北疆生态安全屏障为己任，生态优先、绿色发展的奋斗故事。

内蒙古日报社编委会委员、全媒体传播指挥中心主任，全区党媒草原云传播协作会议办公室主任张俊在表示，全区党媒草原云传播协作会议与林海日报社联合开展“牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城”联合采访活动，是一次加强媒体间联动合作的具体行动，希望通过聚力传播，共同讲好林区故事，展示好林区形象。

“守护绿色是我们的职责和使命，我们一定牢记总书记的嘱托，向着绿色转型提升，重振森工雄风，

加快建设全国一流现代国有企业的宏伟目标奋勇前进……”毕拉河林业有限公司党委副书记、总经理李志刚的话语铿锵有力。记者们透过他坚定的目光，感受到了务林人守护绿色的决心和信心。

“这一次来林区，收获非常大，可以用大开眼界、大长见识、大受触动、大为振奋来形容。无论是山间密林、河谷湖泊，还是蜿蜒长河、巍峨高山，都让我刷新了对内蒙古大兴安岭的认知。一路上的所见所闻，了解到的历史文化知识，都让我对林区的好奇心和求知心得到了极大的满足。在参观、了解林区开发建设、发展现状和斐然成绩的过程中，让我对务林人充满敬意，更对牢记习近平总书记的嘱托，筑牢北疆绿色长城的伟大事业充满信心。作为一名新闻工作者，

我将用手中的纸笔，讲好林区各行各业奋斗者的故事。”人民日报新媒体中心战略规划室主编曹磊说。

在毕拉河国家级自然保护区鱼类标本室内，狗鱼、鲑鱼、葛氏鲟塘鳢、黑龙江杜父鱼等栩栩如生的鱼类标本跃入眼帘，它们或作势摆动鱼尾，或闪烁着鱼鳞，在蓝色灯光的渲染下，记者们恍若徜徉其中，直呼“好生态，才会吸引野生动物来做客”。

“保护区的生物多样性丰富，植被类型多样，有国家级珍稀濒危保护植物6种，区级珍稀林木保护植物12种；国家一级重点保护野生动物5种，国家二级重点保护野生动物40种；IUCN世界濒危动物名录的野生动物54种……”保护区科研监测部部长赵威认真地向记者们介绍着保护区的情况，生怕漏

下任何一个细节。

冒着蒙蒙细雨，采访团来到大杨树林业有限公司，尽管雨水淋湿了大家的衣襟和鞋子，但是采访热情不减。大杨树林场的索滑降训练塔下，公司党委书记、董事长王耀国介绍公司在森林防灭火中所付出的努力，大家边听边记，林业职工用生命守护绿色的故事令采访团十分动容，大家纷纷表示，正是因为可爱可敬的逆行者，才使得这里的天更蓝、山更绿、水更清。

“一路走来，所到之处满眼皆绿，景色优美，民风淳朴。看到林业职工为筑牢北疆绿色长城所付出的艰辛和努力，我很震撼，也很感动。”巴彦淖尔日报社总编辑阮持领感慨道。



了解林区珍稀野生动植物资源



媒体聚焦



采访团记者利用无人机拍摄

品味“森林味道” 探究林下经济“借绿生金”之法

进入阿里河森工公司国家森林公园，林木种苗中心、食用菌科技产业园区等地，极目四望，绿色种苗地和大棚内收获的果实、菌类向采访团展示着聚焦壮大林下经济的“阿里河模式”的优势所在。

乘坐蒸汽小火车，相思谷的美景尽收眼底。记者们深情凝望，纷纷为林区美景点赞。二连浩特市融媒体中心《新蒙文》报纸编辑塔娜说：“林区的景观十分壮观，这里山环水绕，天蓝地绿，独特的风景让人流连忘返，希望林区继续保护好这片‘绿水青山’。”

“我准备买点木耳带回去，老国企的品牌吃着放心。”自治区国资委综保中心融媒体中心科长李萌萌的话语是对林下品牌的放心，更是对林区“借绿生金”做法的肯定。她表示，这次参加党媒联合采访活动，采访团深入基层一线，融入职工生产生活中，我们欣喜地看

到森工集团为实现绿色高质量发展的道路上，日新月异的变化；林区职工践行初心使命，牢记责任担当，用勤劳的双手创造了不砍木头、生活照样有奔头的勤劳致富场景。

满洲里市广播电视台有限公司经理周峰是第二次来到阿里河，在他的眼中，如今的阿里河与十年前相比，变化很大。他说，阿里河森工公司林下产业发展得这么好，相信不久的将来，全国各地百姓都能感受到来自林区的“森林味道”。

在绿色转型发展上，内蒙古森工集团坚定不移走生态优先、绿色发展之路，主动融入“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”发展战略，全力打通“绿水青山”向“金山银山”的转化通道，大力发展森林康养旅游“守绿换金”，林区旅游品牌影响力和知名度持续扩大；聚力壮大林下经济“借绿生金”，充分发挥自治区森林食品产业链链长单位作用，让更多“森林热量”“森林蛋白”从林间走向餐桌；奋力推进林业碳汇“点绿成金”，从2017

年率先在国有林区开展碳汇项目开发交易以来，已累计实现碳汇产品销售5016万元。

林区不止有“舌尖上的味道”，还有“文化味道”。内蒙古大兴安岭乌兰牧骑的演员们为记者们奉献了一场具有林区特色的专题演出。动人的舞姿和深情的歌唱，全面展现了浓郁的森工文化，记者们用图片定格这场带有“松香味”的视听盛宴。

“很荣幸参加这次联合采访活动，通过实地采访我们不光看到了有实景，还体验到了森工文化，切身感受到林区广大干部职工在生态保护建设、产业发展等方面取得了巨大的成绩，正在高质量发展的道路上阔步前进，相信林区的未来一定会越来越好。”鄂尔多斯市融媒体中心记者格根哈斯用蒙语抒发着自己的感受。

党媒联合 打通全方位传播和多角度展示宣传渠道

如何立体式、全方位、多角度将林区的好故事、好声音传播得更快、更广，参加联合采访活动的记者们用实际行动解答了这个问题。

联合采访活动期间，全区15家党报以及所属新媒体作为成员的党媒联动协作机构在报纸和全媒体平台，以点带面，点面结合，分别以汉文、蒙文和新蒙文刊发了牢记总书记嘱托，走好新时代赶考之路、生态优先、绿色发展等反应林区高质量发展的整体报道和赴各地采访的所见所闻。全面展现林区干部职工在党的领导下，以筑牢北疆生态安全屏障为己任，以忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于事业的赤胆忠心，以尊重自然、顺应自然、保护自然的家国情怀，以负重前行、自我革新、守望相助的坚忍刚毅，把习近平总书记的重要指示和殷切期望变为建设我国北方重要生态安全屏障、构筑祖国北疆万里绿色长城的生动实践和实际成效。

从传统媒体到新媒体，从线上到线下，一篇篇“沾泥土、带露珠、冒热气”的有思想、有温度、有品质的深度报道和融媒产品，全方位展示了内蒙古森工集团奋力谱写以中国式现代化引领林区现代化建设的奋进图景，为推动林区绿色高质量发展营造了良好的舆论氛围。

据不完全统计，截至8月12日，内蒙古日报社和全区各盟市党媒以“端、网、微、抖、快”等全媒体的传播矩阵推介、展示、宣传内蒙古森工集团稿件百余篇，为广大读者网友呈现了一场全媒体、可视化、鲜活生动的“新闻大餐”。《内蒙古党媒草原云传播协作会议联合采访活动启动》一文被推送到人民日报客户端刊发，获得大量网友点赞、转发。

“林区的蓝天白云和满园碧绿，特别让人心旷神怡。”三天的采访，让包头日报社编委、媒体合作部主任李玥已经深深地爱上了林区。她说，包头日报运用纸媒和新媒体平台同步发布此次采访过程中的所见所闻，让包头读者领略林区美景的同时，感受务林人的责任与担当。日后，他们将持续关注林区的发展动态，为传播报道林区在生态保护建设、产业发展等方面的成就发声，使更多人的了解林区、走进林区、感受林区、爱上林区。

“全区党媒草原云传播协作会议‘牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城’联合采访活动圆满落幕。感谢各位媒体朋友，你们以独特视野、灵动匠心 and 生花妙笔，为林区发声，为林区增色，提升了林区的知名度和美誉度。山水有相逢，未来皆可期。欢迎大家常来林区观光作客，为林区实现绿色高质量发展鼓与呼。”林海日报社党总支书记、社长孙勇在临别前，再一次向记者们发出了诚挚的邀请。

三天的联合采访活动虽然结束，但记者们仍然不断刷新着对林区的美好认知，临别之时大家彼此留下了真

挚的感言：

“这次活动的成功举办，将会让林区好故事、好声音传播得更远、更广。”

“栉风沐雨七十载，《林海日报》创刊辉煌。在《林海日报》创刊70周年之际，衷心祝福贵刊越办越好，在绿色转型发展上，不断续写新篇章。”

“感谢林海日报社同仁们的精心组织安排和热情周到的服务，我们的采访行程既舒心又开心。愿《林海日报》如兴安松，扎根沃土，长得高大结实；愿《林海日报》如白天鹅，美丽飞翔。”

“林区广大干部职工始终牢记总书记的殷殷嘱托，秉承心怀青山常在、永续利用的‘国之大者’，坚持以蒙古马精神做好生态文明建设这件功在当代、利在千秋的崇高事业，向党和人民交出一份满意答卷，为林业职工点赞。”

……

感念至深，行而不辍。全区各盟市15家党媒还将陆续推出“牢记嘱托 筑牢北疆绿色长城”主题专版，宣传内蒙古森工集团始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，建设我国北方重要生态安全屏障、构筑祖国北疆万里绿色长城的生动实践和实际成效，全面展示林区的崭新形象，助力林区实现绿色高质量发展。

本版图片由 赵佳佳 赵兴祖 米何妙子 摄



近距离参观林区野生鱼类标本



协作会议“牢记嘱托 筑牢北疆绿 感受森工文化



了解林区产业发展情况